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concept, cu sferă extinsă, denumit capital total1, în care regăsim categorii economice 
precum capitalul în active reale, capitalul financiar şi capitalul uman. Argumentele 
extinderii conceptului au fost diverse considerente, printre care cele de natura costurilor 
educaţionale şi a efectelor generate de aceste costuri.  

La fel ca celorlalte forme de capital, capitalul uman este produs prin investiţii şi, 
prin utilizare, acesta generează venituri viitoare, a căror mărime este dependentă de rata 
internă de recuperare a investiţiilor în capitalul uman deţinut.2 El reprezintă un stoc de 
active, extensibil şi regenerabil, sub forma cunoştinţelor şi competenţelor individuale, 
stoc care are un impact direct asupra capabilităţilor oamenilor de a desfăşura activităţi 
economice.  
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Abstract: During the recent years the demographic threats negatively influence on the quantitative 

and qualitative development of population, also for the stable development of the Republic of Moldova, 
which are serious concern. Among them should be noted the depopulation, the deepening of the aging 
population, the high mortality, especially among the able-bodied population, the high infant mortality 
rates compared to other EU states and neighboring countries, the birth rates, the low life expectancy, the 
unregulated migration flows. Especially the influence of threats is perceived at the local level, in 
consequence of which demographic situation in the counties is non-uniform. The demographic security is 
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In this article along with the analysis of demographic development counties of RM are proposed the 
recommandations on the improvement of situation in country.  

Cuvintele cheie: demographic threats, depopulation, aging population, mortality, natality, 
demographic policies. 

  
Securitatea demografică paralel cu asemenea tipuri de securitate cum sunt de 

politică, economică, socială, alimentară, ecologică şi altele, este una din componentele 
securităţii societăţii. Îmbinîndu-se cu acestea, securitatea demografică se examinează ca 
una din cele importante în contextul asigurării securităţii statului, constituind şi o parte 
integrantă ale acesteia. În legătură cu situaţia complicată creată în domeniul demografic, 
problemele demografice au căpătat în ultimul timp o actualitatea deosebită. Definind 
securitatea demografică, ca starea populaţiei ce exprimă protecţia de riscurile de orice 
natură în scopul creării condiţiilor demo-socio-economice pentru promovarea 
intereselor umane sau ca apărarea proceselor demografice de la ameninţările reale şi 
potenţiale, asigurînd cel puţin păstrarea statutului geopolitic, economic şi etnic al 
statului, şi ţinteşte în primul rînd procesele demografice vitale, adică procesele, legate 

                                                 
1 T. Schultz, Investment in Human capital, Economics of Education, Penguin Modern Economics Readings, 1968, p. 13-34 
2 Termenul utilizat în literatura străină „rate of return on education”, legat de eficienţa educaţiei, apare în traducerile din România ca 
rată internă de recuperare a investiţiilor sau rata câştigurilor educaţionale nete sau rată internă de revenire sau randament intern. 
Acest termen se referă la acea rată pentru care venitul net actualizat al investiţiei în educaţie devine zero, valorile actualizate ale 
încasărilor şi cheltuielilor fiind egale. 
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de însăşi existenţa societăţii, ce reflectă calitatea, nivelul de dezvoltare, funcţionalitatea 
acesteia scopul politicilor constă în evidenţierea şi prevenirea ameninţărilor 
demografice de orice natură. În acest context scopul principal al securităţii demografice 
pentru fiecare unitatea administrative-teritorială (municipiu, raion, regiune, ţară) 
constituie crearea condiţiilor necesare în vederea prevenirii ameninţărilor demografice, 
precum şi asigurarea stabilităţii efectivului populaţiei, inclusiv şi asigurarea reproducerii 
acestuia.  

Pe parcursul ultimii trei ani ameninţările demografice care reprezintă fenomene şi 
tendinţe demografice, consecinţele socio-economice ale cărora influenţează negativ 
asupra dezvoltării cantitative şi calitative a populaţiei şi asupra dezvoltării stabile a 
Republicii Moldova provoacă îngrijorări serioase. Dintre acestea menţionează 
depopularea continuă, adîncirea procesului de îmbătrînire demografică şi în special în 
zona de Nord, mortalitatea înaltă, mai ales în rîndul populaţiei apte de muncă şi în 
special în rîndul bărbaţilor, mortalitatea copiilor înaltă comparativ cu alte state UE şi 
vecine, nivelul de natalitate care nu asigură înlocuirea generaţiilor, speranţa de viaţă 
scăzută comparativ cu statele dezvoltate ale lumii, degradarea institutului familiei, 
fluxurile migraţionale nereglementate. În special, aceste ameninţări sunt manifestate la 
nivel teritorial, avînd situaţia demografică neuniformă. Toate aceste procese încetinesc 
sau împiedică stabilitatea şi dezvoltarea social-economică ale Republicii Moldova, 
constituind şi o ameninţare pentru securitatea naţională. Reieşind din această problema 
asigurării securităţii demografice devine una din cele mai importante şi actuale 
probleme de rang naţional. De asemenea, pot evidenţia şi unele probleme principale în 
profil teritorial sau ameninţările specific a unei teritorii aparte, inclusiv de a evidenţia 
grupuri de teritorii, regiunea asupra cărora vor fi accentuate politicile statale. 

 
Tabelul 1. Evoluţia unor indicatori principali ai securităţii demografice 

Indicatorii 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
Rata natalităţii, ‰ 10,5 10,5 10,6 10,9 11,4 11,4 
Rata mortalităţii, ‰ 12,4 12,0 12,0 11,8 11,8 12,3 
Rata mortalităţii infantile, 
‰ 

12,4 11,8 11,3 12,2 12,1 11,7 

Coeficientul depopulării 1,19 1,15 1,13 1,08 1,03 1,03 
Sporul natural, la 1000 
locuitori 

- 1,95 - 1,55 - 1,42 - 0,82 - 0,37 - 0,9 

Sporul migratoriu, la 1000 
locuitori 

- 0,98 - 0,74 - 0,93 - 0,64 - 0,69 - 0,14 

Coeficientul îmbătrînirii, % 13,2 13,7 13,7 13,7 14,0 14,4 
Speranţa de viaţă la naştere, 
ani 

67,72 68,4 69,14 69,30 69,37 69,11 

Sarcina demografică totală 
(0-15 ani/ populaţia în 
vărstă aptă de muncă -56/61 
ani) 

30,5 30,4 29,2 28,2 27,4 26,7 

Ponderea populaţiei în 
vîrstă de 57/62 ani şi peste 
în % faţă de total 

14,1 14,7 14,8 15,0 15,3 15,5 

www.statistica.md  
 
Una din cele mai importante ameninţări este depopularea (micşorarea treptată a 

numărului populaţiei şi depopularea teritoriilor ca rezultat al depopulării naturale). 
Coeficientul depopulării caracterizează procesul de reproducere a populaţiei. În 
Republica Moldova valoarea acestui indicator în anii 2003-2008 a fost mai mic decît 1, 
iar în anii 2009-2010 a constituit 1,03 sau cu 3% indicatorul mortalităţii depăşeşte 
indicatorul natalităţii. Dacă analizăm situaţia în profil teritorial, atunci cea mai mare 
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îngrijorare provoacă zona de Nord a Republicii Moldova, în care au fost înregistraţi cei 
mai înalţi coeficienţii a depopulării: de la 1,79 în Donduşeni pînă la 1,35 în Soroca. 
Indicatorii de depopulare înalţi au fost condiţionaţi de indicatorii înalţi de mortalitate 
(de la 18,8 ‰ în raionul Donduşeni pînă la 12,0 ‰ în raionul Sîngerei), care în mare 
măsură depăşeşte asemenea indicatori în mediu pe republică şi indicatorii privind rata 
natalităţii.  

Asemenea situaţia se observă şi în zona de Centru în care coeficienţii de 
depopulare sunt mai mari decît valoarea medie pe republică din cauza indicatorilor înalţi 
de mortalitate (de exemplu, în raionul Şoldăneşti, ratele natalităţii şi mortalităţii 
respectiv, constituiau 12,3‰ şi 16,6‰) şi în zona de Sud (în raioanele Basarabeasca şi 
Cimişlia ratele natalităţii şi mortalităţii respectiv, 8,2‰ şi 13,3‰ şi, respectiv, 9,2‰ şi 
13,4‰), ceea ce se explică prin valorile mici ale indicatorului rata natalităţii şi valorile 
înalţi ale ratelor mortalităţii. 

Analiza a demonstrat că marea majoritate a raioanelor din zona de Nord au 
indicatorii de depopulare care sunt cu 30-70% mai mare decît nivelul mediu al acestui 
indicator pe republică ceea ce este condiţionată de indicatorul înalt de mortalitate, 
inclusiv şi din cauza ponderii semnificative a populaţiei în vîrstă din structura 
populaţiei. În acelaşi timp, reducerea numărului populaţiei din zona de Nord va 
contribui şi la depopularea teritoriilor, deformarea dezvoltării socio-economici acestei 
zone şi în rezultat, va avea ameninţarea securităţii naţionale.  

O altă ameninţare demografică se referă la îmbătrînirea populaţiei, ce se 
caracterizează prin coeficientul îmbătrînirii. În anul 2010 acest indicator mediu pe 
republică constituie 14,4 %. Valorile cele mai înalte ale acestui indicator sunt 
înregistrate în zona de Nord în care coeficientul îmbătrînirii este mai mare decît mediu 
pe republică sau depăşeşte această mărime de 1,5 ori (raioanele Briceni (21,4), 
Donduşeni (24,3), Drochia (21,6), Edineţ (21,1), Rîşcani (20,5), ceea ce necesită 
promovării politicilor respective. Procesul sporirii numărului populaţiei în vîrstă, ca 
rezultat al reducerii de mulţi ani a nivelului reproducerii naturale ale populaţiei, a 
contribuit la faptul că îmbătrînirea demografică este practic un proces neîntrerupt şi 
neschimbat. Astfel, ca consecinţă a procesului îmbătrînirii în raioanele sus-menţionate 
se observă majorarea treptată a sarcinii demografice sau poverii asupra populaţiei 
economic active. Pe parcursul anilor 2000-2010 ponderea populaţiei în vîrstă de 0-15 
ani s-a micşorat de la 24,8% în 2000 pînă la 17,8% în 2010, în acelaşi timp ponderea 
populaţiei 60 ani şi peste s-a majorat în perioada vizată de la 13,6% pînă la 14,4%, iar 
vîrsta medie a populaţiei, de asemenea, s-a majorat de la 33,7 ani pînă la 36,5 ani. Ca 
rezultat acestor procese, indicatorul sarcina demografică (raportul populaţiei în vîrstă de 
0-15 ani faţă de populaţia în vîrstă aptă de muncă) s-a micşorat esenţial de la 40,8% în 
2000 pînă la 26,7 în anul 2010.  

Paralel cu procesul îmbătrînirii este în stadiu de majorare lentă şi indicatorul 
speranţei de viaţă la naştere. În mediu pe republică în anul 2010 acest indicator a fost 
înregistrat la nivel de 69,1 ani faţă de 67,7 ani în anul 2000. Mărimea maximă ale 
acesteia a fost înregistrată la locuitorii mun. Chişinău (72,2 ani) şi la marea majoritate a 
raioanelor din zona de Nord (mai mul de 70 de ani în raioane Donduşeni, Edineţ, 
Rîşcani, Briceni, Drochia, Ocniţa şi mun. Bălţi. Graţie acestor raioane din zona de Nord 
indicatorul speranţa de viaţă la naştere a avut tendinţa de creştere în ultimii ani, 
deoarece acest indicator are valoarea mai mică decît media pe republică practic în mai 
mult de jumătate din raioane, iar în raioanele Călăraşi şi Basarabeasca speranţa de viaţă 
la naştere a constituit doar la nivel de 66 ani.  

 Speranţa de viaţă la naştere reprezintă indicatorul de menire social-economică a 
ţării, este sub atenţia sporită şi controlează de organizaţiile internaţionale, în special 
Organizaţia Mondială de Sănătate. 
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 Una din ameninţărilor demografice asupra cărora trebuie să fie direcţionate 
eforturile speciale primordiale este „supramortalitatea” bărbaţilor în vîrsta aptă de 
muncă. Dintre decedaţii în vîrstă aptă de muncă aceasta categoria reprezintă 66%. În 
acest context, în opinia autorilor, trebuie de a atrage o atenţie specială privind măsurile 
preventive, sporirea rolului de asigurare a profilaxiei medicale a populaţiei în vîrstă aptă 
de muncă în sistemul de sănătate, inclusiv a medicinii primare.  

 Totodată, dacă examinăm fenomenul mortalităţii atragem atenţie şi asupra 
mortalităţii copiilor pînă la un an ceea ce exprimă prin încă un indicator important sau 
rata mortalităţii infantilă (la 1000 născuţi-vii), care rămîn stabil la valoarea destul de 
înaltă comparativ cu ţările UE şi Bielarusi – în anul 2010 valoarea medie pe republică 
constituie 11,7‰ faţă de 12,1‰ anul 2009, iar s-a schimbat geografia acestui indicator. 
În zona de Sud cel mai înalt nivel al acestui indicator a constituit 17,5‰ în raioanele 
Cimişlia (în 2009 – 12,0‰), respectiv, 14,9‰ în Leova (în 2009 – 16,9‰) şi 14,1‰ în 
Cantemir (în 2009 – 10,0‰). În special este necesar de menţionat şi asemenea raioane 
cu rata mortalităţii infantilă înaltă cum sunt de Teleneşti - 20,8‰ (în 2009 – 11,9‰) şi 
Şoldăneşti -20,4 ‰ (în 2009 – 5,3‰). Cele mai puţine valori ale acestui indicator în 
anul 2010 au fost înregistrate în raioanele Ştefan-Vodă (5,8 ‰ comarativ cu 10,0‰ în 
2009) şi Drochia (7,7 ‰ comparativ cu 5,4‰ în 2009). Dintre cele mai problematice 
cauze de deces este necesar de menţionat stări care apar în perioada perinatală (39,9% 
din numărul total al decedaţilor sau s-a micşorat comparativ cu 40,8% în 2009), 
malformaţiile congenitale, deformaţiile şi anomaliile cromozomiale (respectiv, 29,4% 
sau s-a majorat faţă de 27% în 2009), bolile aparatului respirator (13,4% sau s-a 
schimbat neesenţial comparativ cu 13,2% în 2009) şi accidente, intoxicaţii şi traume 
(6,5% sau s-a redus faţă de 7,1% în 2009). Deci, actualmente rămîne problema privind 
mortalitatea copiilor ca una din cele mai importante.  

Este necesar de menţionat încă o ameninţare demografică la care se referă 
migraţia populaţiei necătînd la faptul că numărul populaţiei migraţiei externe în ultimii 
ani s-a stabilizat nesemnificativ. Plecarea tineretului în vîrstă reproductivă şi, în special, 
din localităţile rurale influenţează negativ asupra schimbării structurii populaţiei, ceea 
ce la rîndul său, acutizează problemele ce se referă la depopularea şi îmbătrînirea 
demografică. Ceea ce este necesar de menţionat în acest context, este aceea că din 
localităţile rurale predomină plecarea femeilor, iar, din localităţile urbane invers, 
predomină plecarea mai intensă a bărbaţilor. Conform datelor statistice cca 30% din 
numărul celor plecate peste hotăre în căutarea unui loc de muncă constituie tinerii în 
vîrstă de pînă la 30 de ani, ceea ce stopează procesele de reproducere a populaţiei –
naşterea copiilor este stopată sau amînată pe o perioada mai tîrzie. Conform studiilor 
Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie fiecare a treia femeie traficată sau este 
divorţată sau nu doreşte să aibă o familie. Din această cauză problema optimizării 
fluxurilor migraţionale rămîne actuală şi în prezent. 

Degradarea institutului familiei, ca o ameninţare demografică, este legată de acele 
consecinţe cum sunt: majorarea numărului de copii născuţi în afară de căsătorie, precum 
şi sporirea numărului de căsătorii neînregistrate. Procesele de apropiere şi de integrare 
în viitor a Republicii Moldova la UE, modelul european al familiei va contribui şi la 
faptul că va fi treptat majorată vîrsta la primă căsătorie şi la naştere a primului copil. În 
Romînia acest process a fost înregistrat la intervalul de circa 8-12 ani.  

Astfel, dacă concluzionăm cele expuse, atunci menţionăm faptul că în condiţiile 
Republicii Moldova situaţia demografică este neuniformă atît sub aspect teritorial cît şi 
în limitele unei zone şi se observă diferenţierea indicatorilor demografici şi în acest 
aspect. Aceasta este determinată de condiţiile diferite de dezvoltare socio-economică, 
deosebirile infrastructurii sociale, amplasarea raioanelor, inclusiv apropierea la graniţă 
cu alte state etc. În acest context actualmente obiectivul principal este evidenţierea la 



International Scientific and Practical Conference  

 995

timp şi interpretarea precisă şi clară a indicatorilor care se referă la ameninţările 
demografice, analiza acestora în dinamică, determinarea cauzelor de apariţie a acestora. 
Evaluarea complexă a situaţiei demografice a teritoriului (raionului, municipiului etc.) 
dă posibilitatea de a argumenta cele mai problematice momente, cauzele posibile de 
apariţie a tendinţelor negative şi a legităţilor respective, precum şi de a determina 
diferite măsuri necesare pentru înlăturarea acestora şi stabilizarea situaţiei demografice.  

 În condiţiile actuale scopul politicilor demografice la nivel teritorial poate fi 
determinat în învingerea parametrilor negativi, catastrofice a proceselor de reproducere 
a populaţiei, fluxurilor migraţionale, crearea condiţiilor pentru însănătoşirea 
demografică şi formarea concomitentă a premiselor pentru stabilizarea ulterioară şi 
creşterea numărului populaţiei.  

 În acest context, după părerea autorilor, cea mai potrivită măsura poate fi 
elaborarea programelor teritoriale, regionale speciale în domeniul îmbunătăţirii situaţiei 
demografice şi asigurării securităţii în domeniu pe viitor, ţinînd cont de specificul de 
dezvoltare socio-economic ale acestora. O altă variantă, dacă există programul teritorial 
de dezvoltare pentru o perioadă scurtă, mediu sau de lungă durată, atunci în cadrul acestor 
programe trebuie să fie prevăzut un compartiment special în domeniul demografic. 
Programe separate speciale pot fi elaborate şi pentru municipiile Chişinău şi Bălţi, ţinînd 
cont de diferenţele dezvoltării socio-economice şi rolul acestora în dezvoltarea ţării în 
total, precum şi problemele specifice în domeniu. În principiu, elaborarea programelor în 
domeniul demografic poate fi raţională dacă în aceste documente vor fi incluse 
problemele similare a cîtorva raioane şi pot fi dublate poziţiile respective.  

 Începînd elaborarea programului demografic teritorial (regional, zonal, 
municipal), în primul rînd, este necesar de a stabili sarcinile şi priorităţile politicii 
demografice în baza analizei detaliate şi profunde în domeniul situaţiei demografice. În 
acelaşi timp un moment important constă şi faptul că situaţia demografică nu poate fi 
examinată separat, aceasta este insuficient şi în context trebuie să fie examinată în 
dependenţă de dezvoltarea raionului, zonei, regiunii, municipiului din punct de vedere a 
condiţiilor socio-economice, politice, culturale, etnice etc., care la rîndul său 
influenţează asupra situaţiei demografice într-un anumit teritoriu. Totodată, trebuie să se 
ţină cont şi de condiţiile naturale, amplasarea şi resursele naturale, dezvoltarea 
economică, populaţia prezentă (şi resettlement) şi structura acesteia, nivelul de 
dezvoltare a raioanelor vecine, vecinătatea cu teritoriile de frontiere sau la frontieră. 
Astfel, pentru fiecare teritoriu formularea şi argumentarea obiectivelor şi sarcinilor 
politicii demografice va fi diferită şi elaborarea politicilor demografice strategice pentru 
fiecare raion este determinată de starea actuală de dezvoltare demo-socio-demografică.  

Totodată, pot fi evidenţiate unele raioane cu potenţialul demografic subminat, 
aglomeraţii orăşeneşti, precum şi raioanele învecinate (sau de frontieră), scopul politicii 
demografice ale cărora este învingerea influenţei negative de reproducere a populaţiei, 
care nu asigură înlocuirea simplă a populaţiei şi a fluxurilor migraţionale. În cazul 
aglomeraţiei orăşeneşti – mun.Chişinău şi Bălţi, precum şi raioanelor în care situaţia 
demografică este în stare bună (coeficientul depopulării < 1) şi aceste localităţi sunt 
atrăgătoare pentru migranţi, scopul politicii demografice constituie stabilizarea 
numărului populaţiei la nivelul obţinut din contul sporirii natalităţii şi micşorării 
mortalităţii avînd necesitatea menţinerii stabile precum şi majorarea numărului a 
populaţiei. În acest caz trebuie să fie prevăzute unele măsuri concrete de integrare în 
societate şi a migranţilor în cazul apariţiei şi şederii acestora în localitate.  

În procesul de elaborare a politicii demografice este necesar să se ţină cont de 
interesele categoriilor diferite ale populaţiei, grupurilor sociale diferite etc. Concomitent 
sarcinile şi obiectivele programelor locale trebuie să fie corelate cu obiectivele stabilite 
în Strategia naţională în domeniul securităţii demografice în Republica Moldova. 
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Pentru elaborarea programelor locale în condiţiile Republicii Moldova, după 
părerea noastră, este necesar de evidenţiat următoarele direcţii primordiale cum sunt de: 
natalitatea şi familia; sănătate şi sporirea speranţei de viaţă; migraţiunea populaţiei. 
Dacă vorbim despre natalitatea şi familia, atunci pentru elaborarea programului trebuie 
să fie efectuată analiza indicatorilor în domeniu, premiselor care influenţează asupra 
formării acestora, modelului de natalitate pe vîrste (este obligatoriu compararea 
naşterilor femeilor din grupe de vîrstă de 25-29 şi 30-34 ani cu nivelul de natalitate a 
femeilor în vîrstă de 20-24 ani), naşterea copiilor în afară căsătoriei (inclusiv după 
vîrste), consecinţa căreia este majorarea numărului familiilor incomplete etc.  

O atenţie importantă în acest domeniu este necesar de a acorda studierii 
obstacolelor ce împiedică naşterea copiilor, inclusiv condiţiile de trai, prezenţa 
infrastructurii sociale, educaţionale, medicale etc., posibilităţii de îmbunătăţire a 
situaţiei în domeniu.  

Cheltuielile la promovarea politicilor demo-socio-economice determină şi 
procesul formării cadrului de cheltuieli bugetare, inclusiv bugetul local şi bugetele 
asigurărilor sociale şi medicale de stat, precum şi poate fi atrase şi sursele donatorilor.  

În cazul teritoriilor nefavorabile din punct de vedere a reducerii numărului 
populaţiei, care au nevoie de stabilizarea şi majorarea numărului de populaţie, în unele 
cazuri sunt posibile obiectivele privind atragerea migranţilor, totodată această măsură 
trebuie să fie analizată destul de profund deoarece apare problema privind integrarea 
migranţilor, rolul acestora în viaţa culturală, respectarea tradiţiilor, obiceiurilor etc. În 
afară de această se estimează ponderea migranţilor în dinamica numărului, structurii 
populaţiei, dezvoltarea demo-socio-economică a raionului. Dat fiind faptul că 
actualmente lipseşte evidenţa migraţiei interne, este important că la nivelul fiecărui 
raion să fie reînnoită evidenţa fluxurilor mişcărilor interne ale populaţiei, ceea ce este 
important pentru realizarea obiectivelor de dezvoltare demo-socio-economice sub 
aspectul teritorial.  

Concluzii. Scopurile, obiectivele şi măsurile preconizate pentru realizarea acestora 
ale programului demografic trebuie să fie asigurată soluţionarea complexă a 
problemelor demografice a raionului, unei anumite zone sau regiuni, inclusiv de a 
cuprinde după sine toate fenomenele demografice (inclusiv cele nefavorabile specifice 
pe teritoriul dat), de a contribui la accelerarea dezvoltării demo-socio-economice ale 
raionului (teritoriului respectiv).  

Se recomandă că în procesul elaborării programelor, pentru analiza cauzelor care 
influenţează asupra securităţii demografice în raion vor fi luate în consideraţie modelele 
indicatorilor de securitate demografică care sunt elaborate în cadrul cercetărilor IEFS 
(Raportul ştiinţific „Modelarea nivelului de securitate în Republica Moldova”, IEFS, 
2010, capitolul II, pag. 109-173). Utilizarea acestor modele va da posibilitatea de a 
determina influenţa concretă a factorilor de influenţă asupra un anumit indicator ceea ce 
va contribui la promovarea în mod operativ a politicilor şi a măsurilor necesare în 
vederea îmbunătăţirii situaţiei demografice.  

Pentru evaluarea securităţii demografice în teritorii şi înlăturării premiselor şi 
cauzelor negative ce influenţează asupra stabilităţii numărului populaţiei şi asupra 
situaţiei demografice în total se recomandă de a efectua monitoringul prin metoda de 
analiză propusă în compartimentul 3.2 al capitolului 3 al Raportului ştiinţific sus-
menţionat (pag.180-212). Indicatorul integral teritorial de securitate demografică 
(IITSD) reflectă diferenţele care sunt între raioane în domeniul asigurării securităţii 
demografice, precum şi dă posibilitatea de a determina cele mai slabe momente sau 
insuficienţa politicilor promovate în raion necesare pentru asigurarea securităţii 
demografice. 

În acest context se recomandă ca în fiecare raion să fie elaborat un paşaport de 
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securitate demografică, în care vor fi stipulate toate factorii de influenţă asupra 
securităţii demografice (modelul paşaportului a fost elaborat de către savanţii IEFS). În 
legătură cu scopul de elaborare a programului indicatorii pot fi schimbaţi sau completaţi 
cu cei mai semnificativi pentru raion, municipii. Totodată la nivel naţional şi anume 
pentru Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei se recomandă că analiza 
propusă de securitate demografică sub aspect teritorial va fi efectuată nu mai puţin de 
odată în trei ani.  

Realizarea programelor demografice trebuie să contribuie la reducerea mortalităţii 
infantile şi mortalităţii materne, protecţiei şi întăririi sănătăţii reproductive a populaţiei, 
protecţiei sănătăţii copiilor şi adolescenţilor, promovării modului sănătos de viaţă şi 
prelungirea vieţii active ale populaţiei. Se recomandă ca rezultatele obţinute în procesul 
de realizare a programului vor fi supuse evaluării şi estimării eficacităţii programelor 
promovate (indicatorii iniţiali se compară cu cei obţinuţi), concomitent fiind calculaţi 
indicatorii care vor fi obţinuţi în cazul dacă vor fi păstrate tendinţele care au loc iniţial, 
pînă la implementarea programului respectiv. 
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Abstract: The strategic management process means defining the organization’s strategy. It is also 

defined as the process by which managers make a choice of a set of strategies for the organization that 
will enable it to achieve better performance. Strategic management is a continuous process that 
appraises the business and industries in which the organization is involved; appraises it’s competitors; 
and fixes goals to meet all the present and future competitor’s and then reassesses each strategy. 

 
Introducere 

Managementul prin procese consta in strategia de planificare si monitorizare a 
performantei proceselor care sustin "obiectul de activitate" principal al organizatiei. 
Concret, acest tip de management vizeaza optimizarea proceselor (a desfasurarii si a 
rezultatului final al acestora), in functie de valorile pe care parametrii afacerii le iau sau 
trebuie sa le atinga la un moment dat. In acelasi timp, eficientizarea proceselor este in 
permanenta corelata cu un factor extern crucial, si anume satisfactia clientilor. 


